

海口市骨科与糖尿病医院让海南百姓在家门口就能享受到高等级的医疗服务

上海先进医疗为琼州增福祉

2017年11月27日,上海市第六人民医院(上海交通大学附属第六人民医院)与海口市合作共建的海口市骨科与糖尿病医院开诊营业,填补了海南骨科与糖尿病公立专科医院的空白。同时,上海六院派出的一批专家长期在海口坐诊,努力改写海南骨科和糖尿病患者“大病出岛”的历史。

风自上海来,大医润琼州。沪琼医疗深度合作迅速提高了海南骨科与糖尿病医疗水平,给海南老百姓带来了健康福祉。



海口市骨科与糖尿病医院大楼。

1 把最好的专科医院引入海口

近年来,海南通过各种形式引进高水平医疗机构,提高医疗水平。海口市主动扛起“大病不出岛”的省会担当,把最好的专科医院引入海口。

2016年9月19日,上海申康医院发展中心、上海市第六人民医院与海口市签署协议,共同建设海口市骨科与糖尿病医院,由此掀开了海南骨科与糖尿病专科发展新的一页。

上海六院是一所大型三甲综合性教学医院,其骨科是世界首例“断肢再植”的摇篮,是“中国手”的发源地,是卫生部首批临床国家重点专科,涌现出有“断肢再植之父”之称的著名骨科专家、中科院院士陈中伟教授。该院的内分泌代谢学科,是国内较早开展糖尿病基础和临床应用研究的单位,是我国糖尿病分子病因学的发源地之一,很多成果达到了国际先进、国内领先水平。在中国医学科学院发布的2017年度中国医院科技影响力排行榜中,上海六院骨外科学排名全国第一,内分泌及代谢病学排名全国第四。设在上海六院的上海市骨科临床医学中心、上海市糖尿病临床医学中心,则代表着国内行业的最高水平。

上海六院在行业内拥有的领先地位,正是海口迅速提高专科医疗水平所希望和依托的。所以,海口市骨科与糖尿病医院的建设从一开始就倾注了海南省、海口市各级领导的心血,受到海南患者的热切期盼。在沪琼协议签定后,海口市马上成立项目推进领导小组,迅速开展项目评价、确认设

备配置和物资配置、批复建设、项目招标等手续。为加快项目建设,海口市还成立联合指挥部、确定磋商团队、监理招标团队、“六定方案”、人员编制、信息化建设等,倒排工期计划,迅速推进。

2017年11月27日,海口市骨科与糖尿病医院(上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院)揭牌试运营。在开业仪式上,上海六院院长贾伟平表达了对这家医院发展的愿景:“海口拥有得天独厚的、适合高水平医疗开展的环境和条件,有着不断发展的面向国际的平台。我们致力于将海口市骨科与糖尿病医院建设成为国内领先、辐射东南亚、面向全世界的一流医院”。

海口市骨科与糖尿病医院位于海口市西海岸,占地61亩,规划床位500张,设骨科、糖尿病科、内科、外科、急诊科、重症医学科、麻醉科等临床科室和放射科、检验科、超声医学科、功能科、输血科、病理科、手术室等医技科室。一期建筑面积3.6万平方米,开放床位190张,重点开展骨科疾病、糖尿病的诊断治疗、预防控制、科研教学和疾病管理等。

家住海口市秀英区的市民王德兴患糖尿病已经十几年,医院开业那天,他就早早来排队挂了贾伟平的专家号。“挂号费1.8元,诊查费18元,价格很亲民。”王德兴说,“上海六院的糖尿病专科在全国都很有名,即便出岛去上海也很难挂上专家号,这次专家来到家门口,一定要请他们给我看看。”



专家墙介绍各位专家

2 老百姓家门口享受高水平医疗服务

1

依托名院,海南百姓在家门口就能享受到高等级的医疗服务,这样的获得感实在而具体。

2018年春节假期的最后一天,三亚有位患者断了3根手指,需要紧急治疗。听说海口市骨科医院有上海来的专家,患者给医院打来电话。“断指再植的时间最好在6小时以内,但当时患者在三亚,而我们的医生在海口。”海口市骨科与糖尿病医院常务副院长曹建文对此事记忆犹新,“听说此事后,那天刚刚从上海回到海口的汪春阳博士立即进行了手术安排,在海口市第三人民医院主刀为患者成功进行了断指再植手术,保住了患者手指。”

能够碰到上海六院的医生,是海南患者的幸运。汪春阳是上海市第六人民医院骨科主治医师,医学博士。现任中国研究型医院学会骨科创新与转化专业委员会显微骨科学组委员兼秘书长,擅长断指再植、肢体组织缺损

的显微外科修复等。

杨能是海口市人民医院骨科主任医师,在这一行业工作了30年,具有非常丰富的骨科治疗经验。海口市骨科与糖尿病医院开业后,他被抽调来这里工作。对上海专家在海南表现出的专业水准和敬业精神,他由衷敬佩。“在省内,海口市人民医院骨科实力非常强,原主任张寿就是海南医学会骨科分会的主任,做过很多高难度手术。但是跟上海六院相比,我们的确逊色不少。上海医生水平非常高,明显提高了海南骨科治疗水平。”杨能说。

今年4月,来自上海六院博士生导师张长青教授,做了一台全髋关节转换微创手术。这种手术在海南是第一次开展,传统的做法是从腰后侧做,而张长青是从前侧微创,创伤小,伤口易复合。

张长青现担任上海市第六人民医院副院长,是上海市创伤骨科临床医学中心主任,四肢显微

外科研究所所长。他同时还担任世界重建显微外科常委,亚太重建显微外科主席,中华医学会显微外科科学会主任委员等职务。在业务领域,他在国内率先开展了吻合血管游离腓骨移植的临床工作,目前已完成超3000例病例,成功率超80%以上,名列国际先进水平,该项手术已在国内外推广,解决了大批股骨头坏死病人的疾苦。全年手术量已超过美国Duke大学,处于国际第一的位置。他在国内首先引入PRP技术,经十年努力,已获得国家药监局批准进入市场,并实现产业化,解决大量疑难病的治疗,是国内为数不多的转化医学成功项目。

张长青教授先后入选全国劳模、全国卫生系统先进工作者、上海市优秀学科带头人、上海市医学领军人才、上海市领军人才、卫生部中青年优秀专家、上海市“十佳”医生等殊荣。

像张长青这样实力超强的专家有一大批在海口长期驻扎,让

海南老百姓和广大的游客能够享受到来自上海的优质医疗服务。比如,骨科是海口市骨科和糖尿病医院的强势学科,就分创伤、修复、脊柱、关节镜等六个组,分别由上海六院6位经验丰富的医生担任组长,开展了不少高难度手术。从开业以来,于晓巍教授已经做了近10台全膝关节表面转换手术。“这样的手术以前海南从未开展过,在国内也是高难度的手术。”杨能说。

“大专科、小综合”是海口市骨科与糖尿病医院的特色。曹建文介绍,医院将建成海南功能最全的骨科、糖尿病专科医学中心。所有骨科疾病都可前来就诊,包括创伤骨科、关节外科、运动医学科、修复重建科、脊柱外科、骨肿瘤、小儿骨科。在内分泌方面,除收治糖尿病之外,所有其她内分泌的疾病如甲状腺、垂体、肾上腺等内分泌病也都收治。患者化验、放射CT、手术均可以在门诊完成。



专家们讨论病理诊断。



CT检查室。



便民服务中心。

3 对患者规范化精细化治疗

“海南患者对糖尿病的认知有很大的误区,胰岛素一日三次打一样的量,用药都尽可能用最贵的药,一些医院治疗不规范误导了患者”。今年5月5日,海口市骨科与糖尿病医院内分泌代谢科执行主任刘芳,在海口市金鼎社区义诊时,表达了她的担忧。

刘芳主任医师是上海六院的博士生导师,曾是上海糖尿病领域最年轻的教授。她在美国Pittsburgh大学医学中心做过访问学者,在英国Newcastle大学、Sheffield大学糖尿病足病中心

学习,多年从事糖尿病神经血管病变和足病、妊娠糖尿病与I型糖尿病的多学科管理、临床及基础研究,主持过多个国家级项目,以第一完成人因“糖尿病足病综合防治关键技术的建立及临床应用”获得2016年度上海市医学科技进步二等奖,并入围2017年的中华医学奖。

刘芳的担忧不无道理。“海南有些患者不该打胰岛素,也长期在打,有些I型患者被当作II型患者治疗。一些部位的骨科治疗,有些医院只打一根钢钉,效果不好,我们这里都是两根,效果非常

好。”曹建文说。

在海南,糖尿病患者治疗的形势非常严峻。海口市骨科与糖尿病医院成立后,上海专家吸引着海南省内外患者纷纷慕名而来。但患者面临的现实问题,也让专家们感到吃惊。

海口市骨科与糖尿病医院糖尿病科护士长杜荣慧介绍,碰到一位患者,患糖尿病多年,血糖标准值已经远超标准值,达到13mmol/L,但这位患者却坚持土法治疗,只吃口服药,不打胰岛素。虽然来海南不到一年的时间,但海南患者对糖尿病认识误

区和治疗不规范,让杜荣慧有切身感受。她说,我国糖尿病防治指南每几年发布一次,有非常严格规范的治疗要求,但海南一些医院对糖尿病患者治疗很不规范,对糖尿病的分型也有错,这些导致治疗出现了严重的偏差。

“把上海和海南的情况一对比,我们感到责任特别重大。”刘芳介绍,海南对糖尿病治疗的学习意识不强,不仅要加大健康科普,更需要加大对医生的培训力度,让更多患者受到精细化规范化治疗。

(本版策划/撰文 王润 图/袁才)